

ТОМСКІЯ

ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ.

5 Іюня

№ 22.

1864 года.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ.

СОДЕРЖАНІЕ: *Топографическій очеркъ Нарымскаго края.—О добычѣ золота въ Россіи въ 1863 г.—Замѣтка о кредитѣ золотопромышленниковъ.—Объявленія.—Торговля цѣны въ г. Томскѣ на съѣстные припасы.*

ТОПОГРАФИЧЕСКІЙ ОЧЕРКЪ НАРЫМСКАГО КРАЯ.

(Окончаніе. (1))

II Тымъ.

Тымъ, второй главный притокъ Оби, беретъ свое начало въ Ачинскомъ округѣ Енисейской губерніи, а по свидѣтельству Нарымскихъ остяковъ, которые бывають на истокахъ Тыма за промысломъ звѣрей, онъ вытекаетъ изъ Комарнаго болота. Они разказываютъ, что истоки Тыма, Сыма и Ваха одинъ отъ другаго въ дневномъ разстояніи и что Ваховскіе инородцы нѣрѣдко сходятся съ Нарымскими остяками.

На сколько это справедливо, не беремъ доказывать, хотя и есть факты, подтверждающіе эти разказы. Вода во всѣхъ этихъ рѣкахъ одинаковаго цвѣта и блѣда, добываемая по берегамъ ихъ, одинаковаго свойства—темная, тогда какъ Васюганская блѣда гораздо свѣтлѣе, несмотря на то, что вода Васюгана также болотная и темная.

Но можно-ли основываться на цвѣтѣ блѣды? Можетъ быть на цвѣтѣ блѣды имѣютъ вліяніе климатъ, пища и другія условія, которыя еще ни кѣмъ не были изслѣдованы.

Тымъ впадаетъ въ Обь съ правой стороны въ 110 вер. (150) ниже Нарыма, въ 15 верстахъ ниже села Тымскаго.

Характеръ теченія Тыма отчасти одинаковъ съ Кетью. Тымъ извилистъ, быстръ и лѣснотъ, но безъ излучковъ, закія имѣють притоки Кети.

Ширина Тыма отъ 100 до 200 сажень, глубина отъ 2 до 5 сажень.

Тымъ принимаетъ въ себя съ правой стороны главныхъ два притока: Косесъ и Сангилькс—и до 8 мелкихъ рѣчекъ, а съ лѣвой три меньшія рѣчки.

Вода Тыма и его притоковъ темная какъ въ Кети. Притоки всѣ съ домами и населенные, кромѣ Косеса, на устьѣ котораго живутъ инородцы.

III. Васъ-юганъ.

Васъ-юганъ впадаетъ въ Обь съ лѣвой

(1) Смотри № 21.

сторона, ниже Нарыма в 60 вер. недале- ко отъ села Каргасцкаго, двумя устьями: начало же беретъ въ Тарскомъ округѣ Тобольской губерніи тремя истоками, ко- торые вытекаютъ изъ Барабинскаго боло- та. Главный истокъ называется Большой Васюганъ, а по остатку Юганъ — ягъ; вто- рой Васюганъ — Ягмыъ ягъ; и малый Ва- сюганъ — или Чартамаъ. Все эти истоки соединяются у Зелькиныхъ юртъ въ одну рѣку. Теченіе Васюгана тихое, такъ что въ широкыхъ мѣстахъ похоже на озеро и лодка, предоставленная сама себѣ, при сла- бомъ вѣтрѣ часто вѣтрѣ обращается вверхъ теченія; поэтому русло его менше дру- гихъ притоковъ Оби засорено лѣсомъ, хо- тя берега Васюгана отъ устья до юртъ Айноловыхъ низки и лѣсны — на соро- кихъ мѣстахъ вустарыиъ, а на высокихъ — на материкахъ, (какъ называютъ туземцы боровыя возвышенныя мѣста,) хвойнымъ лѣсомъ. Выше же Айноловыхъ юртъ берега круты, высоки каменисты и на руслѣ рѣки видна дресса.

Ширина Васюгана отъ 100 — 200 саж., а глубина различна. Такъ, въ главномъ устьѣ она доходитъ отъ 2 — 3 сажени, а малое устьѣ пересыхаетъ до $\frac{1}{2}$ арш.

До юртъ Айноловыхъ по Васюгану можно имѣть сообщеніе лѣтомъ въ лодкѣ съ плоскимъ дномъ съ грузомъ отъ 500 — 1000 пудъ; а отъ Айноловыхъ выше по те- ченію русло Васюгана становится уже мельче, такъ что по главному истоку нельзя оборотить лодки длинше въ три сажени. Въ весеннее время по Васюгану Нарымскіе пушцы сплавляютъ лѣсъ, въ баркахъ отъ 5 до 8 тысячъ, покупаемый вѣн въ Тарскомъ округѣ. Спасъ этотъ требуетъ большой осторожности по быст- рому спаденію весенней воды. О сообще- ніяхъ впрочемъ мы будемъ говорить подроб- но въ семъ же описаніи подъ рубрикою пути сообщенія Нар. края.

Притоки Васюгана:

а, Наринька, б, Чижанка и Пайсань.

Все три притока Васюгана впада-

ютъ въ него съ правой стороны. Первые два населены инородцами до низкихъ го- ровъ; а верхныя ихъ необитаемы, гдѣ инородцы имѣютъ эвтропримыленныя свои участки. Эти рѣчки имѣютъ свои притоки, а Пайсань небольшая рѣчка, до- вольно глубокая но узкая и извилистая — она замѣчательна по хорошему кедровни- ку, который растетъ по берегамъ ея. Вода Васюгана такъ же, какъ и во всехъ притокахъ Оби. Но тихости своихъ водъ, Васюганъ не имѣетъ притоковъ и берега его хотя песчаные, не подмываются такъ рѣзко, какъ въ Кети и Тыму.

Примечаніе. Глубина рѣки взмѣряет- ся нами по спаденію весенней воды.

IV. Парабель.

Парабель впадаетъ въ Обь съ лѣвой стороны двумя устьями: первое ниже Нарыма, въ 7-8 верстахъ отъ села Каргасц- каго, а второе у самаго села Парабельска- го. Это послѣднее устье можно считать за Обскую протоку, которая соединяется сначала съ рѣчкою Чугармо, — притокомъ Парабели. Парабель небольшая рѣчка и замѣ- чательна своимъ народонаселеніемъ — оста- нками. Рѣчка быстра, мелководна, течетъ по ровному фаршарту въ крутыхъ лѣ- сныхъ берегахъ. Ширина Парабели отъ 20 — 50 сажени, а глубина отъ 2 — арш до 3 сажени. Воды черны и мутны, изобилу- ютъ рыбою разныхъ чешуйчатыхъ породъ.

Судя по быстротѣ теченія Кети и Ты- ма и по тихости Васюгана, надобно ду- мать, что вся поверхность Нарымскаго края имѣетъ покатость отъ Востока къ Западу.

Озера.

Озера въ Н. к. двухъ родовъ: одни находятся въ лѣсахъ, какъ называютъ ту- земцы, въ материкахъ, и называются бо- ровыми; другія же лежатъ на низкихъ

мѣстачъ—на сорахъ. И тѣхъ и другихъ озеръ въ Н. к. очень много на обѣихъ сторонахъ Оби. Боровые озера есть довольно большой величины. Оби этихъ озеръ инородцы разсказываютъ многія занимательныя легенды. (1) Если-бы эти озера находились вблизи народонаселенія и еслибы можно было, хотя въ эллиное время, проложить къ нимъ сообщеніе, то они обиліемъ рыбы могли бы приносить огромныя запасы оной, и способствовали-бы къ успѣхамъ рыбной торговли. Въ настоящее же время нѣкоторые изъ боровыхъ озеръ, наполненныхъ рыбой, хотя и находятся вблизи города, русскихъ и инородческихъ деревень, но о многихъ изъ нихъ составлены и живутъ въ народѣ такія страшныя суевѣрныя преданія, что никто изъ жителей, даже и русскихъ не рѣшаются промыслить въ нихъ. Озера соровые есть нечто иное, какъ природныя ямы, затопляемыя ежегодно весеннимъ разливомъ воды и по сбытіи ея остающіяся съ водою. Вся они рыбныя: въ нихъ преимущественно обитаютъ караси, лѣщи, щуки, окунь и плотва.

Казалось бы вода, сбывая съ низкихъ мѣстъ, должна увлекать съ собою и рыбу изъ озеръ въ рѣки, но она остается въ этихъ логовищахъ, иногда очень мелкихъ.

Изъ соровыхъ озеръ добываютъ рыбу осенью подъ льдомъ и мороженную отправляютъ на продажу въ Томскъ.

Чворы.

Есть еще озера, соединенныя проливами съ рѣкою, называемыя чворами. Во время весны они затопляются водою, а по сбытіи весенняго разлива въ логовищахъ ихъ остается вода, и чворы, безъ разлива принимаютъ правильнѣйшій видъ озера. Въ чворы весною изъ рѣки выходятъ рыба

для метанія икры, тогда устья ихъ запыраютъ, и ловятъ въ нихъ рыбу неводами. Мелкую рыбу остяки сушатъ и толкутъ, ссыпая въ коробки изъ березовой коры, и это приготовленіе называютъ порсою, а крупную солить въ бочки и продаютъ нѣкоторые мѣстнымъ кушачамъ, а нѣкоторые замою увозятъ въ Томскъ.

Жиръ, извлекаемый изъ потроховъ крупной рыбы, инородцы употребляютъ въ тохту, (1) особенно его берегутъ къ зимѣ, ко времени промысла звѣрей въ лесахъ.

—ОВЪ.

ДОБЫЧА ЗОЛОТА ВЪ РОССИИ ВЪ 1863 ГОДУ.

Въ минувшемъ 1863 году, въ восточной Сибирѣ добыто частными золотопромышленниками золота 990 пудовъ 28 ф 57 зол. 82½ доля, тогда какъ въ 1862 г. его было добыто 1.021 пудъ 8 ф. 9¼ з. 3 доля. Уменьшеніе итога добычи золота (оно не было повсемѣстнымъ) въ минувшемъ году зависѣло отъ чрезвычайно разнообразныхъ причинъ. Такъ напр., въ Баргузинскомъ и Верхнеудинскомъ округахъ Забайкальской области, нѣкоторые прииски были оставлены по неблагонадежности, другіе по недостатку денежныхъ средствъ у владельцевъ приисковъ. Кроме того, въ началѣ лѣта стояли за Байкаломъ жары и былъ недостатокъ въ водѣ, а потомъ пошли непрерывные дожди. Въ Олекминскомъ округѣ бездѣйствіе нѣкоторыхъ приисковъ должно быть приписано неблагонадежности, а другихъ истощенію. Ограниченность успѣха немало зависѣла отъ поздняго открытія работъ, а еще болѣе отъ бывшаго на приискахъ ленской системы въ іюнь мѣсяцѣ наводненія, вследствие котораго всѣ работы на приискахъ этой системы должны

(1). Изложеніе легенды мы отлагаемъ до другаго времени.

(1). Тохтою называютъ остяки великую приправу въ кушачъ, какъ-то: рыбій жиръ, сало, масло коровье, мясо и проч.

были на некоторое время приостановиться. Приостановка работ была чувствительна владельцам ближайших приисков этой системы: вознесенского и спасского. По енисейской системе прииски уже выработались, а потому там начали разрабатывать также прииски, на которых прежде ограничивались установленною законами заработкою. Впрочем, вот довольно подробныя данныя о добычѣ частнаго золота по всей восточной Сибири:

1. По Забайкальской области:

а) въ Верхнеудинскомъ округѣ, на 9 промыслахъ работало 1.053 человека, песку было ими промыто 19.157.302 пуда, а золота добыто 26 пудовъ 33 фунта 32 зол. 93 долей;

б) въ Баргузинскомъ округѣ, на 23 промыслахъ 2.447 рабочихъ промыли 30.662.297 пудовъ песковъ и добыли золота 113 пудовъ 7 фунт. 33 зол. 69 д.

2. По Иркутской губерніи, въ Канскомъ и Нижнеудинскомъ округахъ, на 21 приискѣ было выставлено 1.402 рабочихъ, промыто песковъ 31.116.875 пудовъ и добыто золота 35 пудовъ 27 ф. 12 зол. 88 долей.

3. По Якутской области, въ Олекминскомъ округѣ, на 26 приискахъ (въ 1862 году ихъ было 33) промыто 4.873 рабочими 47.061.577 пудовъ песковъ и добыто золота 185 пуд. 14 ф. 54 з. 64 $\frac{1}{2}$ д. (на 31 $\frac{1}{2}$ пудъ меньше противъ прошлаго года).

4. По Енисейской губерніи:

а) въ северной части: на 79 приискахъ задолжено было 9.039 рабочихъ, промыто ими 223.277.344 пуда песковъ, а золота добыто 394 пуда 80 зол. 87 долей;

б) въ южной части: на 63 приискахъ было 5.878 рабочихъ, песковъ промыто

125,833.600 пудовъ, золота добыто 164 пуда 3 ф. 88 з. 68 д.;

в) въ Ачинскомъ округѣ, на 24 приискахъ 786 рабоч. промыли песку 20.341.650 пудовъ и добыли 16 пуд. 27 ф. 52 з. 54 доли золота;

г) въ Минусинскомъ округѣ, на 32 приискахъ 1.667 рабочими промыто песку 35.567.850 пудовъ и добыто золота 54 пуда 33 ф. 85 з. 39 долей.

Что касается до видовъ на будущее, до открытія новыхъ приисковъ, то слышатся благоприятныя отзывы о вновь открытыхъ приискахъ въ Олекминскомъ округѣ по рѣкѣ Потойго, впадающей въ рѣку Вишнью съ правой стороны. Что касается до добычи частнаго золота по западной Сибири, то:

а) въ киргизскихъ округахъ на 8 приискахъ 1.062 рабочими добыто 5 пудовъ 38 фунтовъ 18 зол. 18 долей;

б) въ Маріинскомъ округѣ на 81 приискѣ 1.449 рабочими было промыто 30.498.138 пудовъ золотосодержащихъ песковъ и добыто золота 25 пудовъ 5 фунтовъ и 11 зол. 40 долей.

в) въ Алтайскомъ горномъ округѣ на 1 приискѣ 18 рабочими наъ промытыхъ 305.350 пудовъ песковъ добыто золота 15 фув. 15 зол. 24 доли.

Всего же по западной Сибири было добыто 31 п. 18 ф. 44 зол. 82 доли, а въ 1862 году его было добыто 42 пуда 10 фув. 86 зол. 28 долей.

Наконецъ количество добытаго золота на частныхъ заводахъ и промыслахъ, подвѣдомственныхъ уральскому горному правленію, представляетъ цифру въ 226 пуд. 31 ф. 32 з. 77 $\frac{1}{2}$ д., съ слѣдующими по извѣстностямъ добычи подразделениями:

а) въ дачахъ частныхъ заводовъ при ежедневномъ задолженіи 6864 рабочихъ людей и 172 лошадей было промыто песковъ 77.578.379 пуд. и добытаго золота 102 пуда 25 фунт. 86 зол. 74 доим.

б) на частныхъ золотыхъ промыслахъ оренбургскаго края 11.042 рабочими промыто песковъ 101.444.433 пуда и добыто золота 84 пуда 32 ф. 82 з. 47 долей;

в) въ Чердынскомъ уездѣ изъ 997.000 пудовъ песковъ добыто 46 рабочими золото 1 пудъ 1 ф. 36 з. 24 доли.

2. Въ Верхотурскомъ уездѣ 1854 рабочими изъ 21.590.484 пудовъ промытыхъ песковъ добыто золота 38 пудовъ 11 фунт. 19 зол. 25 долей.

Изъ вышесказаннаго видно, что все количество золота, добытаго въ 1863 году частными лицами въ Россіи, а именно въ Сибири и Уральской горной области, представляетъ цифру въ 1.248 пудовъ 38 ф. 39 зол. 42 доли. Въ это исчисленіе не вошло то золото, которое добыто въ 1863 году на казенныхъ уральскихъ заводахъ: екатеринбургскихъ, богословскихъ и златоустовскихъ (его добыто 109 пудовъ 9 ф. 22 зол. 36½ дол.), а также и то золото, которое составляетъ добычу Императорскаго кабинета и количество котораго неизвѣстно.

(Изъ Слѣд. почт.)

ЗАМѢТКА О КРЕДИТѢ ЗОЛОТОПРОМЫШЛЕННИКОВЪ.

Еще въ исходѣ минувшаго 1860 г. бывшимъ министромъ финансовъ А. М. Княжевичемъ, по поводу пересмотра правилъ о частной золотопромышленности, были приглашены чрезъ публикаціи въ газетахъ лица, заинтересованныя этимъ промысломъ и знакомыя съ нимъ, заявить свои мнѣнія о тѣхъ препятствіяхъ, кото-

рыя мѣшаютъ успешному развитію золотого промысла. Вслѣдствіе этого вызова было сдѣлано не мало заявленій, какъ печатныхъ, такъ и письменныхъ (*). Здѣсь не будетъ рѣчи о тѣхъ крайнихъ мнѣніяхъ, которыя требовали полной и безусловной свободы для золотого промысла, какъ при отысканіи, такъ и при разработкѣ золотосносныхъ россыпей. Защитники этихъ взглядовъ увлекались примѣръ Калифорніи, обладающей вовсе не сибирскимъ таежнымъ климатомъ, а также не сибирскими путями сообщенія. Тамъ золотой промыселъ могъ быть предоставленъ всякому, у кого только есть здоровыя руки; но, принявъ подобное правило въ Сибири, странѣ, играющей такую специальную роль въ нашей пенитенціарной системѣ, пришлось бы пожалуй предоставить это право и весьма ссыльно-поселенцамъ, болѣею частію не располагающимъ никакими матеріальными средствами, (тогда какъ для разработки сибирскихъ россыпей, находящихся въ тайгахъ, отдаленныхъ отъ населенныхъ мѣстностей требуются капиталы (для устройства жилья, найма рабочихъ, заготовленія жизненныхъ припасовъ, орудій и т. п.) Само собою ясно, что провозвѣстники свободнаго промысла ничего не упоминали о кредитѣ золотопромышленникамъ со стороны казны—имъ ни казенныя, ни частныя банки не нужны, нужны только здоровыя руки; а такъ какъ цѣль замѣтки заключается въ томъ, чтобы познать чѣмъ тѣмъ съ кредитомъ золотопромышленниковъ, съ правилами, на основаніи которыхъ имъ дѣлаются пособія казною, то мы обратимся къ другому ряду заявленій, требовавшихъ не абсолютной свободы промысла, а отмены стѣсненій и ограниченій, а также нѣкоторыхъ измѣненій въ положеніяхъ о выдачѣ казенныхъ ссудъ. Всѣ ихъ замѣчанія по этому предмету относятся къ узаконеніямъ о кредитѣ, существовавшимъ до 1861 года. На основаніи этихъ законо-

(*) Замѣчательнѣйшимъ изъ нихъ сдѣланъ особый сводъ комиссіей и они напечатаны особой брошюрой.

положений золотопромышленники могли получить из государственного банка, под залог сплавленного уже лигатурного золота, ссуды в размер 3 рублей за золотник, на 4 месячный срок, с платежом $\frac{1}{10}$ с рубля за каждый месяц. С соблюдением того же самого условия выдавались им ссуды из алтайского горного правления и екатеринбургской банковской конторы, с удержанием лишь сверх $\frac{1}{10}$ еще $\frac{1}{10}$ с рубля страховых за пересылку денег из банка. Кроме того под залог шихового золота по 1 рублю за золотник выдавалось промышленникам из иркутского и енисейского приказов общественного призрения.

В виду этих узаконений, общее ходатайство золотопромышленников было во 1-х о том, чтобы окончательный расчет за золото производился в Барнауле; во 2-х о том, чтобы в Красноярск, Енисейск и Иркутск были учреждены банковые конторы для производства промышленникам ссуд.

Выдачу же самых ссуд по мнѣнию въ которыхъ надлежало разрѣшать на слѣдующихъ основаніяхъ: а) деньги выдавать только тѣмъ промышленникамъ, у которыхъ разрабатываются приски благонадежныя, или тѣмъ, которые представляютъ о томъ удостовѣренія начальства; б) выдачу ссудъ обезпечивать всею добычею золота, которое должно быть неприкосновенно для другихъ, кромѣ банка, платежей; в) занимающій подъ золото деньги долженъ отвѣчать не только имуществомъ, но и личною, подвергаясь лишенію правъ состоянія, какъ за подлогъ. Въ видахъ же предосторожности, выдавать ссуду въ размѣрѣ не больше половины добытаго въ предшествовавшемъ году золота; но если это количество будетъ добыто до окончанія работъ, то открывать дополнительный кредитъ; г) срокъ ссуды считать со дня займа до дня окончательнаго расчета на монетномъ дворѣ, взимая не болѣе $\frac{1}{2}$ вѣ въ мѣсяцъ и даже мѣсяцъ по 4 и по $\frac{3}{8}$ вѣ годъ; д) ссуду

производить не болѣе 6.100 р. на путь или въ размѣрѣ 100 р. на каждого рабочего.

Изъ вышесказаннаго видно, что всѣ составители проектовъ о реформѣ кредита крѣпко придерживались мысли о кредитѣ казенномъ, что они были совершенно чужды мыслей объ устройствѣ какого-нибудь частнаго, акціонернаго банка, который бы могъ сообразовать свою дѣятельность съ требованіями и нуждами ихъ промысла. Людямъ, добывающимъ золото ничего подобнаго не приходило въ голову, судя по крайней мѣрѣ по ихъ заявленіямъ, касающимся реформы кредита и относящимся къ вышеупомянутымъ законоположеніямъ.

Въ 1861 году прежній порядокъ выдачи ссудъ Высочайше утвержденнымъ 4-го апрѣля положеніемъ сибирскаго комитета отмененъ; а для большаго облегченія золотопромышленниковъ, разрѣшено имъ получать: 1) вмѣсто ссудъ изъ енисейскаго и иркутскаго приказовъ по 1 р. за золотникъ авансомъ подъ залогъ шихового золота, добываемаго на прискахъ, по 2 р. за золотникъ, и 2) окончательный изъ алтайскаго горнаго правленія, екатеринбургской банковской конторы и государственнаго банка, расчетъ въ полной суммѣ, причитающейся по квантанціямъ, выданнымъ на золото, сданное въ казну.

При такихъ выдачахъ строго соблюдаются опредѣленные тѣмъ же положеніемъ особыя правила (*). Противъ этихъ правилъ до сихъ поръ нѣтъ со стороны золотопромышленниковъ никакихъ заявленій, изъ которыхъ можно было бы вывести какое-нибудь заключеніе о ихъ неудобствахъ.

(*) Вотъ эти правила:

а) Желашій воспользоваться авансомъ представляетъ въ приказъ, при объявленіи, добытый металлъ съ обозначеніемъ вѣса и съ приложеніемъ удостовѣренія отъ горнаго ревизора, что золото принадлежитъ просителю, и что ни на чей, ни на его приски нѣтъ

Вследствие этого надо полагать, что зако-
ноположения эти, при преисходящем не-
решительствѣ правительствъ о частной золотопро-
мышленности, останутся безъ всякаго измѣне-
ннѣ; а съ другой стороны и то, что печ-
альною золотометателямъ долго останутся
чуждыми дѣлу учрежденія частныхъ бан-
ковъ. Во всякомъ однако случаѣ правитель-
ство положеніемъ 4-го апрѣля 1861 года
удовлетворило съ своей стороны и нуж-
даемъ промывла, и желаніямъ промышлен-
никовъ.

(Изъ Сѣвер. Почт.)

запрещеній и взысканій. Золото взвѣшивается въ при-
сутствіи приказа, взвѣшивается при присутствіи, запечат-
ывается печатью послѣдняго и ему выдается авансъ
о выданной суммѣ на удостовѣреніи горнаго ревизора;
дѣлается надпись, оно возвращается заемщику, концы же
съ него оставляются при дѣлахъ приказа, о количествѣ
же заложенаго металла и выданныхъ денегъ, прика-
зомъ уведомляется алтайское горное правленіе, для до-
несенія государственному банку и горному департаменту.
Начальники же губерній накопившееся въ приказахъ
золото отправляютъ (современенно въ Барнаулъ за ка-
раулемъ). Расходи по этой отправкѣ вычитаются въ
Барнаулѣ при окончательномъ разсчетѣ съ золотопро-
мышленниками.

б) Золотопромышленникамъ, получившимъ подъ зо-
лото авансы изъ приказовъ, предоставляется получить
изъ алтайскаго горнаго правленія всю остальную по
разсчету за золото сумму; въ противномъ случаѣ дѣ-
лается съ ними разсчетъ по той суммѣ, которая выда-
на изъ приказа, соответственная ей часть золота удер-
живается, а за остальную современенно уплачивается
въ петербургскаго монетнаго двора. Промышленнику, не
воспользовавшемуся авансомъ, въ случаѣ желанія, вы-
дается вся причитающаяся за золото сумма, а металлъ
посылается въ казну.

в) Изъ государственнаго банка и екатеринбург-
ской его конторы выдачи производится на томъ же ос-
нованіи, какъ и изъ алтайскаго горнаго правленія.

г) Для безостановочнаго производства авансовъ
изъ приказовъ енисейскаго и Иркутскаго отрываются
имъ кредитъ изъ мѣстныхъ казенныхъ кассъ, кото-
рыя снабжаются нужными суммами отъ государствен-

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

СВЯЩЕННО - БИБЛІЙСКАЯ
ИСТОРИЯ
ВѢТХАГО И НОВАГО ЗАВѢТА
ВЪ ЛИЦАХЪ.
ДВѢСТИ СОРОКЪ ИЗОБРАЖЕНІЙ
СЪ РИСУНКОМЪ ПРОФЕССОРА ЮЛІА ШНОРРА.

ИЗДАНІЕ В. Е. ГЕНКЕЛЯ.

Изъ всѣхъ художниковъ, бравшихся за
изображеніе лицъ и событій Священнаго
Писанія, никто, кромѣ профессора Шно-
рра не отважился на такой огромный трудъ,
и едва ли кто былъ даже въ состояніи не-
полнить задачу эту такимъ добросовѣст-
нымъ, даже блестящимъ образомъ. Вся
Библия — вѣтхій и новый заветъ — из-бра-
жена въ отлично-мастерскихъ рисункахъ
на 240 листахъ и за границею распро-
странена въ огромномъ числѣ экземпляровъ.
Трудъ этотъ занималъ большую часть жиз-
ни знаменитаго живописца.

Но не только въ томъ, что онъ въ
превосходныхъ рисункахъ представилъ всѣ

наго банка изъ особаго капитала, изъ котораго высе-
лаются деньги и въ алтайское горное правленіе, и въ
екатеринбургскую банковую контору.

и д) За доставку изъ Барнаула и Екатеринбург-
а золота, за которое съ промышленникомъ съдѣланъ окон-
чательный разсчетъ, а также за передѣлъ его въ монет-
у, съ промышленниковъ ничего не взыскивается.

Съ этими правилами не мѣшаетъ познакомиться чи-
тателей уже по той причинѣ, что они невольно из-
вѣстны даже тѣмъ лицамъ, которые ратуютъ за инте-
ресы золотопромышленниковъ, какъ напр. корреспон-
дентъ газеты *Голосъ* изъ Нерчинска (см. № 94
Голоса).

замѣчательныя мѣста Священнаго Писанія, включается самое достоинство труда его, а главное: въ приданіи лицамъ и мѣстностямъ характера Востока, гдѣ явилось и впервые распространилось *Святое ученіе Христово*. Тутъ, наконецъ, частныя толки различныхъ исповѣданій не найдутъ ни одного неключительнаго представленія своихъ воззрѣній на священныя лица и событія, — тутъ *одна ясная и вѣрная передача истины*. Вотъ достоинство, которое *весьма рѣдко* давалось художникамъ и потому мы цѣнимъ такъ дорого рисунки Шнорра и рѣшились сдѣлать ихъ доступными нашему русскому православному народу, въ надеждѣ заслужить за это искреннее спасибо. Жаль иногда смотрѣть на тѣ слабыя во всѣхъ отношеніяхъ изображенія изъ Священныхъ книгъ, которыя у насъ развозятъ офени по деревнямъ и селамъ, вмѣстѣ съ разнымъ лубочнаго издѣлія. Конечно, волею-неволею удовлетворялись и этимъ произведеніями юной и доморощенной промышленности — незаслуживающей названія искусства, — но довольствовались ими за нѣмнѣйшій лучшаго. Теперь, съ появленіемъ на русской почвѣ рисунковъ Шнорра, доступныхъ по цѣнѣ *всѣмъ состояніямъ*, можно надѣяться, что эти произведенія маго по малу исчезнутъ, или по крайней мѣрѣ, потеряютъ свою силу и значеніе.

Въ нашемъ изданіи на каждомъ листѣ помѣщена будетъ подпись на русскомъ языкѣ и относящійся къ содержанію рисунка, текстъ Священнаго писанія на церковно-славянскомъ и русскомъ языкахъ. Кроме того, мы имѣемъ намѣреніе къ концу всего изданія приложить *безплатно* болѣе подробное описаніе и объясненіе *каждаго* рисунка.

Цѣна полнаго изданія, заключающаго въ себѣ 240 рисунковъ (160 изъ вѣтхого и 80 изъ новаго завета) 6 рублей, съ пересылкою 8 рублей. Все изданіе раздѣляет-

ся на 12 выпусковъ, и первый выпускъ изданъ въ мартѣ 1864 года.

Чтобы сдѣлать изданіе это доступнымъ для всѣхъ состояній, допускается рассрочка платежа: при подпискѣ 4 рубля и послѣ полученія 6-го выпуска остальные 4 р.

Но для тѣхъ, которымъ трудно внести эти суммы, допускается рассрочка платежа такимъ образомъ: при подпискѣ высылаются 2 рубля, послѣ полученія 1-го, 3-го, 5-го, 7-го, 9-го, и 11-го выпусковъ по одному рублю.

Крайне дешевая цѣна — почти вполнѣну дешевле нѣмецкаго оригинала — назначена въ надеждѣ на *всеобщее сочувствіе* къ нашему изданію, и мы въ особенности обращаемся *ко всѣмъ пастырямъ* съ покорнѣйшею просьбою содѣйствовать намъ въ распространеніи Свѣц.-Библейской Исторіи въ лицахъ. Намъ нечего указывать имъ, какое благотворное вліяніе на нравственность можетъ имѣть подобное изданіе. Оно, безъ сомнѣнія, должно дѣйствовать на *всѣхъ*, въ комъ религіозное чувство еще не совершенно угасло. Развитіе этого добраго чувства и *содѣйствіе* къ образованію народа въ истинно-христіанскомъ духѣ, должно быть, по нашему мнѣнію, одною изъ *главныхъ задачъ* русскаго православнаго духовенства, за исполненіе которой поблагодарятъ его не только настоящія, но и будущія поколѣнія.

Подписка принимается: Въ С.-Петербургѣ, у книгопродавца Василія Егоровича Генкеля, у Пѣвческаго моста, въ домѣ Утина, кв. № 46.

БОЛЬШАЯ ГРАВЮРА ДЛЯ КОМНАТ-**НАГО УКРАШЕНИЯ:****ВЪ ПАМЯТЬ ОСВОБОЖДЕНИЯ****КРЕСТЬЯНЪ.**

Великолепная, большая картина для комнатнаго украшения, превосходно гравированная на стали, подъ заглавіемъ:

БРАТЬЯ, БУДЕМЪ ЛЮБИТЬ ДРУГЪ ДРУГА И ТРУДИТЬСЯ НА ПОЛЪЗУ И СЛАВУ РОДНОЙ ЗЕМЛИ!

Рисунокъ этой гравюры исполненъ извѣстнѣйшимъ талантливѣйшимъ русскимъ художникомъ, академикомъ Алекс. Ег. Бей-деманомъ. — Художникъ изобразилъ типы народовъ, обитающихъ въ Россіи и разныхъ сословій, соединенныхъ какъ члены одного семейства для мирныхъ занятій. Надъ ними, на высокомъ пьедесталѣ изъ бѣлаго мрамора украшенномъ гербами — «благословляющая Россія», красивая женщина въ старинномъ русскомъ нарядѣ, протирающая руки надъ своими сыновьями, благословляя ихъ. За нею молодой крестьянинъ со знаменемъ въ рукахъ, на которомъ вышесприведенныя слова, служащая задачей каждого русского, любящаго свое отечество и желающаго ему блага. Внизу модъ камень съ надписью: **ИМПЕРАТОРЪ АЛЕКСАНДРЪ II, 19 февраля 1861 года, 23 милліона русскаго народа освободилъ отъ крѣпостнаго состоянія**, представленны во мракѣ символы уничтоженнаго рабства: сломанное ярмо, хомутъ, цѣпи, веревки и т. д.; туда же летятъ брошенныя сверху оружія горцевъ, привнимающагося за мирныя занятія, и атрибуты уничтоженія откупа. На заднемъ фонѣ: корабли, паровозы, фабрики, церкви, жилища и проч., представляющія различныя стороны человѣческой дѣятельности. Надъ всемъ радуга и бѣлый голубь съ оливковою вѣткою — символъ мира.

Государю Императору угодно было принять отъ художника оригиналъ этой картины и изъавить ему свою благодарность.

Исполненіе этой гравюры обошлось издателю до 3000 рублей. Она была роздана въ числѣ 4,500 экземпляровъ, подписчикамъ на «Северное Сіаніе, русскій художественный альбомъ за 1862 годъ». Чтобы сдѣлать это художественное произведеніе доступнымъ для всехъ классовъ русскаго общества, назначается теперь цѣна въ отдельной продажѣ *безпримѣрно дешевой*, именно *по одному рублю съ пересылкою во все мѣста Имперіи*. — Лица, желающія распространять эту картину, пользуются слѣдующими преимуществами: За 10 экземпляровъ высылаютъ только 8 руб., за 25 экз. только 17 руб., за 50 экз. только 30 рублей.

Издатель ручается, что все оттиски будутъ безукоризненны и удовлетворить самаго строгаго знатока.

Каждая картина разсылается накатанная на смальтъ и зашита въ холстъ.

Требованія должны быть адресованы исключительно на имя: *Василія Егоровича Генкеля*, въ С.-Петербургѣ, у Павскаго моста, въ домѣ Утина.

ПРЕСВЯТАЯ БОГОРОДИЦА (СИКСТИНСКАЯ МАДООНА РАФАЭЛЯ).

Изъ всехъ произведеній Рафаэля, Сикстинская Мадонна считается совершеннѣйшимъ его твореніемъ, и потому достаточно сказать, что мы предлагаемъ луч-

шее произведение *первого* живописца въ превосходной гравюрѣ на мѣди за *небывалую, дешевую* цѣну: по одному рублю съ пересылкою во все мѣста Имперіи. За 10 экземпляровъ слѣдуетъ высылать только 8 рублей,—за 25 экземпляровъ 17 руб.—за 50 экземпляровъ 30 рублей. Оттиски безукоризненные, упаковка тщательная! Адресъ: Вас. Егоров. Генкелю, въ С.-Петербургѣ, у Пѣвч. моста, домъ Утина.

(Во 2-й разъ.)

ТОРГОВЫЯ ЦѢНЫ, СУЩЕСТВОВАВШИЯ ВЪ Г. ТОМСКѢ, НА СЪБѢСНЫЕ ПРИПАСЫ, СЪ 26-го МАЯ ПО 2-ю ЮНІА 1864 Года.

Цѣны:

	Вышая.		Низшая.	
	руб.	коп.	руб.	коп.
мука: ржаная, пудъ » »	—	26	—	25
— — пшеничная — » »	—	55	—	45
овесъ » — » — » »	—	20	—	19
горохъ » — » — » »	—	—	—	—
крупа: ячная — » »	—	50	—	45
— — просовая — » »	—	90	—	85
— — гречневая — » »	—	80	—	75
масло: коровье — » »	5	50	5	30
— — постное — » »	5	—	4	80

говядина свѣжая:				
1-го сорта — » »	2	—	1	70
2-го — — — » »	1	70	1	50
рыбы:				
сельми свѣжая, пудъ »	6	—	5	50
— — соленая — »	3	50	3	—
осетрина свѣжая — »	—	—	—	—
— — соленая — »	4	—	3	50
стерлядь свѣжая — »	3	—	2	50
— — соленая — »	2	80	2	60
щучина свѣжая — »	1	30	1	20
— — соленая — »	1	—	—	80
мелкая » » »	1	50	1	30
сырья свѣжіе, шт. »	—	—	—	—
— — соленые » »	—	3	—	2
мукусы свѣжіе, штука	—	—	—	—
— — соленые — »	—	20	—	18
яиць сотня » »	—	90	—	80
луку головчатого 100шт.	—	50	—	40
меду пуд. » » »	4	50	4	30
сахаръ — » » »	12	50	12	—

